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Habilitační práce Jiřího Pospíšila je předložena formou tištěné monografie (2023), 
která byla vydána v univerzitním nakladatelství Univerzity Palackého v Olomouci. Její rozsah 
a způsob zpracování je pozoruhodný. Samotný odborný výklad je prezentován na 336 
stranách, které jsou dále obohaceny o 181 stran příloh, ve kterých najdeme tabulkové 
výstupy. Autor pracoval s širokým spektrem odborných zdrojů (440) jak zahraničních, tak i 
české provenience a kniha je také vybavena jmenným rejstříkem a souhrnným seznamem 
všech příloh. Celá struktura práce je přehledná, vyvážená, autor pracuje s desetinným 
tříděním, které umožňuje rychlou a logickou orientaci v celé knize. Při prvním náhledu do 
knihy jsem si kladl otázku, zda v době enviromentálních snah různého druhu je smysluplné 
tisknout tak velké množství tabulek, ale po detailním studiu textu jsem nabyl přesvědčení, že 
je to účelné, protože autor se na tabulky v textu odkazuje a jejich samotný obsah nám 
poskytuje cenné informace.  

S trochou nadsázky bychom mohli říci, že vlastní obsah je trojdimenzionální, a tedy 
plastický. První rozměr je tvořen zaujetím pro oblast hodnot. Toto téma je velmi pečlivě 
ukotveno do kontextu filozofického, ale zejména pak sociologického. Osobně velmi oceňuji, 
že teorie hodnot není vysvětlována pouze prostřednictvím fenomenologické tradice či teorie 
jednání (ad.), ale je zasazena do kontextu osobnosti člověka. Mimo cílových hodnot se totiž 
vlastní empirický výzkum zaměřuje i na tzv. hodnoty instrumentální, které mají právě úzkou 
vazbu na psychologickou podstatu vlastností člověka a jeho osobnost. V textu je tedy 
diskutována i Sprangerova teorie ideálních typů a následně „podstata hodnot“ M. Rokeacha, 
která tvoří metodologický pilíř, na kterém autor staví v empirické části. Vlastní text 
nevysvětluje jen hodnotové pojetí jednotlivých autorů a jejich teorií, ale provází nás i historií 
měření, tedy epistemologickým náhledem na hodnoty, které jsou hlavním předmětem 
zkoumání a poznání. 

Druhá dimenze je tvořena odborným pojednáním o volném čase (v širším 
sociologickém, pedagogickém a sociálně pedagogickém kontextu) a vlastních volnočasových 
aktivitách, zejména jejich typologií. Opět nechybí silné teoretické ukotvení (funkcionalistický, 
neomarxistický, interakcionistický nebo postmoderní přístup), které přechází v problematiku 
klasifikace volnočasových aktivit. Syntéza poznání je završena následující kapitolou 
pojednávající o souvislostech hodnot, volnočasových aktivitách a pedagogickém významu 
jak v oblasti výchovy ve volném čase, tak v oblasti sociální pedagogiky. Tímto si autor 
vytvořil velmi silný teoretický a metodologický základ pro vlastní empirické kvantitativní 
šetření. 
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Plasticita celého díla je pak dotvořena třetím rozměrem, který tvoří dimenze času. 
V předložené monografii autorovi nešlo o prezentaci konkrétního stavu poznání v daném 
čase, ale vytvoření longitudinálního nadhledu, který umožňuje sledovat proměnu hodnot a 
volnočasových aktivit v čase, konkrétně v letech 2009, 2019 a v roce 2021. Tento záměr 
vytváří netriviální metodologickou výzvu, se kterou se autor musel vyrovnat prostřednictvím 
požadavků na validitu a reliabilitu jednotlivých měření a jejich komparabilitu. 

Výchozí teoretická část díla i vlastní popis metodologických úskalí je proveden 
s velkou vědeckou erudicí a pečlivostí i hlubokou znalostí českého, ale také zahraničního 
kontextu. Autor přistupuje kriticky k jednotlivým zdrojům, pracuje s nimi v kontextu a vytváří 
vlastní svébytný koncept např. struktury volnočasových oblastí. Vlastní výzkumné šetření je 
založeno na reprezentativním náhodném výběru, a to v každém ze sledovaných období. 
Vlastní, následně analyzovaný, soubor dat vycházel od 1 729 respondentů/tek v roce 2009,  
1 863 v roce 2019 a 3 451 v roce 2021. Původní soubory respondentů byly početnější a 
konečné soubory vznikly náhodným výběrem. Do vlastní analýzy pak logicky vstupují 
proměnné jako je pohlaví, věk, sociodemografické charakteristiky na straně jedné (často 
v roli tzv. grupovacích proměnných) a itinerář spektra hodnot a volnočasových aktivit, a to 
celé na pozadí časové osy zmíněných let, ve kterých probíhal sběr dat. Takto koncipovaný 
výzkumný design pak otevírá širokou škálu možných statistických analýz a hledání 
souvislostí. Přestože výchozím krokem se logicky staly nástroje deskriptivní statistiky 
(zejména průměr, medián a směrodatná odchylka), v druhém sledu šlo o hledání souvislostí 
mnoha kombinací, které se nabízejí. Autorovi se tak otevřela příležitost odpovědět na řadu 
otázek. Jak se proměňovaly hodnoty v průběhu let, jak jsou ovlivněny sociodemografickými 
proměnnými, pohlavím, věkem, ale zejména, a to bylo též stěžejním zjištěním, jak souvisí 
hodnoty s volbou volnočasových aktivit? (Zde také najdeme odpověď na otázku, proč tolik 
tabulek?) Badatel využil spektrum neparametrických testů, kontingenčních tabulek a testů 
významnosti. V této části autor prokázal hlubokou a širokou znalost práce s kvantitativními 
daty, jejich statistické analýzy a interpretace. 

V pomyslné druhé části díla (od s. 111) nacházíme velmi detailní interpretaci dat po 
jednotlivých tematických blocích (kapitolách), které jsou zasvěceny vždy určité volnočasové 
oblasti (informace a IT; humanitní aktivity; literatura a jazyky; domácnost, technologie a 
hobby; umění; osobní aktivity, cestování, turismus a geografie; sport a hry; sociální aktivity; 
virtuální realita a sociální aktivity ve virtuálním světě). Všechny uvedené kapitoly mají 
identickou strukturu směřující od obecného popisu kategorie na základě deskriptivních 
charakteristik a jejich proměn v čase až po rozbor souvislostí cílových a instrumentálních 
hodnot a volnočasovými aktivitami. Každá kapitola je pak ukončena částí pojednávající o 
možných pedagogických aplikacích, jinými slovy autor naznačuje, kde vidí silná, případně 
problematická, místa edukace v kontextu empirických zjištění. 

Prezentovaný výzkum má pochopitelně i své limity, kterých si je autor vědom a 
všechna možná úskalí zvažuje a v textu poctivě diskutuje. Přes veškerou snahu realizovat 
výzkum na reprezentativním souboru, jsou z výzkumu vyloučeny děti mladší patnácti let. 
Měření v roce 2021 bylo motivováno zejména epidemickou situací, a proto měření některých 
proměnných absentuje. Tato skutečnost však nikterak nesnižuje význam rozsáhlého bádání 
a jeho závěrů. 

Předložená monografie je kompaktní velmi rozsáhlou a hlubokou sondou do vztahu 
hodnot a volnočasových aktivit. Téma je velmi aktuální, v poslední době se jedná o jedinečné 
dílo, které na reprezentativním souboru významně přispívá k vědeckému poznání na poli 
pedagogiky volného čase s přesahem do sociologie a sociální pedagogiky. Závěrem mi 
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dovolte několik otázek. Když byste měl na výsledky své práce pohlédnout z mezinárodní 
perspektivy, co bychom mohli říci o hodnotovém ukotvení Čechů a jejich volném čase? 
V roce 2019 se změnil způsob sběru dat (od papírového dotazníku k elektronickému 
hlasování). Pro měření některých proměnných jste využil kontinuální škály, kterou 
technologie umožňovala (respondenti volili polohu „jezdce“ na škále). Namísto ordinálních 
dat jste měl k dispozici data kardinální (metrická), která jste patrně při vlastní analýze 
nevyužil a transformoval je opět do ordinální škály. Jaký potenciál, případně rizika, spatřujete 
v tomto způsobu měření? Jakou měrou se podle Vás instrumentální hodnoty podílí na 
hodnotách cílových? Přestože jste se většinou zabýval oboustranným vztahem proměnných, 
myslíte si, že výchova ve volném čase vytváří klíčové podmínky pro rozvoj vlastností 
(instrumentálních hodnot) více než hodnot cílových? 
Závěr 

Jiří Pospíšil předložil významnou monografii, která zaplnila jednu z mezer poznání. 
Na samotném díle pracoval více jak patnáct let a prokázal tak svoji odbornou a mravní  
erudici. Předložil velmi kultivovaný a čtivý text, který má vysokou jazykovou i odbornou 
úroveň. Respektoval všechny formální náležitosti, které se na kvalifikační práce kladou. 
Prezentované výsledky považuji za původní a důležité pro další rozvoj oboru.  

 
 Habilitační práce Jiřího Pospíšila „Hodnoty a volný čas: Nové výzvy pro sociální 

pedagogiku a pedagogiku volného času“ splňuje požadavky standardně kladené na 
habilitační práce v oboru Pedagogika. 
 
 
 
V Brně dne 7. 2. 2024 
 
               Jiří Němec 

podpis  
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